

新生入学安全须知

菁菁校园，神圣的象牙塔，被誉为“天之骄子”的当代大学生在这里演绎着多姿多彩的人生，释放着傲人的青春活力。带着亲人的嘱托和期望从四面八方来到学校，把大量精力都投入到了对理想的追求和对新生活的向往中，为自己美好的未来而努力拼搏。然而却容易忽视了一个重要的问题——“安全”。

安全是人的根本需要，是家庭幸福、社会和谐的基础。为保障师生的安全，学校投入了大量的人力、财力与物力，但学校周边环境的复杂，影响校园安全稳定的因素仍然存在。在此，提醒新同学及家长注意如下安全防范：

一、报到安全

贵重物品随身携带，不让陌生人代管；各种入学手续由本人或家属办理，不让陌生人代办各种交费、存款、证件等手续；及时把辅导员联系方式告诉家长，以便急需时联系；报到后不单独外出，有事要结伴或告诉同寝室其他同学自己的去向；不要随便搭讪陌生人和轻信陌生人。如您发现什么可疑的人，请及时拨打校园110报警电话。

二、防电信诈骗

当下，互联网技术被称为“20世纪人类最伟大的发明之一”，正逐步成为信息时代人类社会发展的硬件设施。随着手机、电脑、互联网的全面普及，带动社会经济发展的同时，也带来了全新的社会治理难题。近10年来，我国电信网络诈骗案件呈多发高发的态势，发案数每年以20-70%的速度快速增长，高校也是电信网络诈骗案高发地，防范电信诈骗案件发生已上升到国家治理的层面。以下是今年来十种典型的电信网络诈骗类型：

（一）刷单返利类诈骗！

刷单简单易行、受骗上当容易！在校园生活中，部分大学生会选择“兼职”来谋生，一些非法骗子通过网络平台发布兼职广告，以高额佣金等诱饵拉人建群，使其受害者完成刷单、点赞等简单的任务，并发放小额佣金来获取其信任，去引诱受害人“受利”。刷单返利形式花里胡哨、诈骗手段层出不穷，目前一些新兴起的电信网络刷单返利类诈骗类型主要包括以下5种：（1）兼

职“网络刷单返利”诈骗案；（2）“刷单+美女”非法涉黄APP刷单诈骗；（3）“刷单+网络赌博”、“刷单+免费福利”、“福利群”、“刷单+网络传销”、“刷单+VIP会员”、“刷单+慈善”、多种复合型刷单诈骗；（4）刷单易“上头”，贪小便宜吃大亏；（5）“同流合污”将构成诈骗罪；

（二）虚假网络投资理财诈骗！

虚假网络诈骗手段，隐形杀手投资理财最“高尚”！理财是一种“高尚”陌生人，有钱自己不赚，偏要手把手教你赚大钱“稳赚不赔”的大项目。犯罪分子通过投放虚假广告、投资理财、理财APP、聊天、“打枪”（引导客户充钱）、“流水”（第一时间转移钱款）等一系列恶劣手段来冒充“理财专家”、“炒股大师”、利用感情诱导投资等多种“花式”手段实施诈骗。

（三）电话或短信网络诈骗！

“警察”电话不能信！突然接到“警察”电话，准确报出你的身份证件号码，并且说你涉嫌重大案件，需要配合其警方调查，把自己名下银行卡中的钱，全部转到所谓的办案专用安全账户，随后就联系不上了。

（四）虚假网络贷款诈骗！

虚假网络诈骗贷款是指诈骗分子以低门槛发放贷款的名义。如：“无抵押”、“无担保”、“秒到账”、“不查征信”等此类诈骗手法，通过短信、微信等聊天软件添加好友、且伪装成正规金融机构，获取受害人信任吸引受害人下载虚假贷款APP（微粒贷、建发、云信钱包）或者登录虚假网站，再以“激活费”、“保证金”、“验证费”等名义收取费用，从而实施诈骗。

（五）冒充电商客服诈骗！

骗子们利用自己的经商头脑，冒充电商主动来退款理赔。来电说“您的快递丢失了，我们将给您三倍赔偿”或者“谎称商品质量有问题按照工商局要求赔偿三倍价格给您，已经提交财务系统拨款了。由于支付宝还未开通商家理财服务，请您下载“第三方软件””，停！这是最典型的诈骗话术。

（六）冒充亲戚、子女、同学、朋友、公司领导型诈骗

冒充亲朋好友亲戚，利用货真价实的亲情获取诈骗利益。例如：（1）假扮孙子、出车祸，老人接到“孙子”电话，对方称自己闯了祸，索要7万赔偿金；（2）通过网络联系同学，对方称邮寄了“贵重的礼物”需要缴纳1100欧

元清关费；(3) 某公司财务人员被“老板”拉进一个微信群，让其汇款。(4) 冒充领导发送“真实”录音，安排其转账或者汇款。

(七) “银监会”通知我“征信存在不良记录”将会影响终身!

目前随着高科技的发展，部分骗子会冒充“银监会”的客服电话，利用假的“银监会的”红头文件，威胁其转钱；二是，冒充信贷工作人员，利用假的其“工作证”和“银监部门文件”称某某学生有“校园贷不注销影响其征信”需要进一步的核查。

(八) 私聊 + 付款 + 拉黑=虚假购物服务诈骗!

骗子用尽一切手段，进行诈骗获益!为了进一步的讨到金钱，骗子们会通过客服的方式来进行诈骗。如：套路一：骗子通过购物平台来引诱社交软件交易，骗取其交易，(比如：海外代购、低价转让、优惠打折)；套路二：虚假大额订单专骗个体工商户；套路三：诈骗瞄上灰色产业链受害人有苦难言，毕业班学生抱着试一试的心态找论文代写，东拼西凑5000元付款后，结果被拉黑了。

(九) 玩游戏“免费试、高价送”切莫轻信!

目前很多大学生都沉迷于网络游戏，打游戏，买装备，为了获取更多的金钱，会想着高价售卖游戏账号来赚钱，将自己“养好”的账号挂至交易平台，没想到让骗子正好“钻了空子”；再有，一些游戏主播开直播利用免费领取游戏道具和皮肤等礼物方式诱导打赏，骗取学生为数不多的金钱。

(十) 婚恋交友、男神女神告白诈骗

骗子们通过苦学《做女人不要太“老实”》、《透过细节看男人》，诈骗女生的爱情。有的大学生不经诱惑就同意在一起，沉醉在爱情故事里，根本没想到骗子来前去感情和金钱的。骗子使用“壮汉苦练的萝莉音”来骗取爱情，听了都起鸡皮疙瘩。还有一些男生痴迷于女神，网恋女神迟迟不肯见面?让你买礼物、送礼物，骗取你的金钱，有没有一种可能，对方是长发飘飘~~~但留着络腮胡的抠脚大汉!

(二) 防骗秘籍

1、不要被所谓的高回报诱惑!

诈骗团伙塑造的投资项目都是超高年化收益，动辄20%以上，甚至高达

50%，而且“稳赚不赔”。千万别相信！

2、识别虚假APP!

诈骗团伙制作的非法APP无法在手机官方应用市场上架，只能通过点击网址链接或扫描二维码的方式让用户下载。因此非官方应用市场下载的，都是黑平台，千万别下载！

3、向个人账户转账一定要警惕!

购买理财产品，需要签订协议，资金将自动扣划。要求转账到个人账户或对公账户与平台名称不符的，都是诈骗平台，千万别转账！

4、不轻信“00”或“+”开头境外来电!

自称公检法工作人员，说你涉嫌犯罪，以资金核查为由，让你转账的都是诈骗！

5、“无抵押”、“免征信”不可信!

警方提醒，不要轻信网络贷款广告，申请贷款一定要到正规的金融机构，所有让你带款之前先交钱的一定是诈骗！

如果一旦遭遇诈骗，请及时拨打110!

6、自称客服理赔千万别上当!

如果快递丢失，物流公司一般会将等额货款赔给卖家（寄件人），再由卖家重新发货，物流公司不会主动联系收件人进行理赔，更不可能提供其他网址链；网络购物理赔也是一样，正常的理赔退款会原路返还，遇到自称客服理赔的来电，请通过官方渠道经核实!

7、冒充领导（校长或老师）、熟人要求转账的都是诈骗!

在接到自称领导，熟人转账的要求时，务必通过电话、视频或当面核实确认，不要轻易转账!

如遇到自称领导、朋友添加好友或被拉入陌生的群聊时，一定要多方确认对方身份!

如有无法辨别的情形或因碍于面子一时无法核实辨别真伪的，要进一步提高警惕，第一时间向身边朋友、家人或警方求助!

8、以“修复征信”为由要求开通贷款贴转账的都是诈骗!

正规金融平台不会主动联系任何人，也不会引导进行销户等操作，更不会要求转入“指定账户”!个人征信是由中国人民银行征信中心统一管理，任何人无权删除、修改，凡是声称你的征信可能有问题，可以帮助消除真心不良记录的都是诈骗!

9、通过网络平台交易时，一定要详细了解商家的真实信息，交易时最好有第三方做担保，选择正规的购物、服务平台，对于异常低价的商品要提高警惕，更不要相信所谓的论文代写、私家侦探等违法服务。

10、网恋不见面还让你转账的都是诈骗!

天降恋人不靠谱!包装身份需要细分辨!

引诱转账切勿轻信!

牢记!网恋不见面还让你转账的，都是诈骗!

游戏套路深! 汇款转账需谨慎!

三、防盗窃

开放的大学校园，是不法分子出没的重要场所。高档手机、电脑、摄像机、钱包等是主要作案目标，要妥善保管好自己的贵重物品，尤其在公共场所不能随意乱放。

四、防火灾

掌握安全用电常识，学会使用灭火器等消防器材，懂得基本的逃生技能，禁止在寝室使用大功率电器以及抽烟。

五、防交通事故

不乘坐无牌无证车辆（黑车），自觉遵守交通规则。学校已禁止所有学生在校内使用电动车、摩托车和汽车，请家长和同学们给予积极支持与配合。

为了广大师生的安全，我校保卫处设立了24小时校园110报警电话：王城校区0773—2851679，育才校区5822110，雁山校区3699110，遇到紧急情况可第一时间拨打校园报警电话。同时，为了让同学们掌握更多的安全知识，做到防范于未然，请扫描并关注下方学校保卫处官方微博和保卫处微信公众号。

校园安全群防群治是基础。衷心希望家长、同学们提高安全意识，共同营造安全文明和谐的校园环境！您的关注与支持是对我们工作的最大鼓励与肯定！

广西师范大学

2023年7月

